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" dem abgebildeten Haus wohnt. Es ist aus Halbkreisen Y ANN ;+-
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Aufgabe 1 Die platte Schnecke Mathina .

Mathina ist eine platte zweidimensionale Schnecke, die in

gebaut. Der erste Durchmesser ist 20, alle folgenden sind
60% des vorigen Durchmessers.
a) Welche Lange hat ihr Haus mit den 6 Bogen?
b) Welche Lange hat ihr Haus mit unendlich vielen
Bogen?
c) Die Strecke AC kann sie mit Schleim verschielRen. Wie

groR ist dann die Flache ihres Hauses?
d) Bestimmen Sie die Koordinaten von C, D und E und beweisen Sie damit, dass ihr
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Haus (gemessen a der x—Achse) mcht mlt einer geometnschen Folge enger wird.
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- Aufgabe 2 H
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a) f(x)=x-e *.Bilden Sie vier Ableitungen, eine davon von Hand.
b) Beweisen Sie das auffallige Ergebnis mit vollstandiger Induktion.
c) Integrieren sie die Funktion f von 0 bis b mit CAS. Welches Vorgehen hatte man von
. Hand nehmen missen?
# d) Uberlegen Sie, ob das Integral fiir b gegen unendlich einen Grenzwert hat und
' skizzieren Sie diese Frag

estellung.
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Aufgabe 3 Rekursion Heron 4.7 1, 2.2

. i + | | ! ! { | 4 i i
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a) Zeigen Sie, dass die Rekursion a,, | = 5(“’1 +—,:’_—IJ den Fixpunkt
a!l

a=%r nhat

b) Gezeichnet ist rechts die Tragerfunktion fur r=2,k=2. Berechnen Sie fur den
Startwert 0.4 drei Folgenglieder und beziehen Sie ihre Rechnung auf die
Zeichnung.

c) Furwelches k wird die Steigung im Fixpunkt (-1)? Warum ist das
interessant? Was hat Ihr Ergebnis
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| mit dem Feigenbaumdiagramm zu ]
.‘ tun?
5. | d) Wie entsteht das
Feigenbaumdiagramm bei dieser 31
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x—x¥ ist das Verhaltnis

der grinen zur violetten Flache stets k:1. Zeigen Sie dieses
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Bei der Polynomschar f, mit f;(x)
allgemein. Skizzieren sie auch einige Funktionen fiir andere k.
Was haben sie gemeinsam?

|
Aufgabe 4 Polynome
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Leuphana Universitét Luneburg Mathematik: NAME:
Lehramt Berufsbildende Schulen/ BA Modul 1 Matrikelnummer

Note:
Analysis |
Prof. Dr. Dérte Haftendorn  Ti-Nspire 0.4. erlaubt. 18. Sept 2009
%

Aufgabe 1 a) Beweisen Sie mit Volistindiger Induktion, dass gilt 15 | 25" -10.

b) Fur welches a und b ist Obiges ein Spezialfall der Aussage | (a .2 b)n -b?

__¢) Gilt die Aussage a | (a + b) -b fur jede Wahl von natUrllchen Zahlen aund b?
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Aufgabe 2 Rinne

Mathix will eine Rinne aus drei gleich breiten Brettern bauen.

Durch sie soll méglichst viel Wasser fliefien.

a) Mathix hat sich eine Zeichnung mit GeoGebra gemacht.
Warum sind die Kreise da?

b) Warum ist es sinnvoll, die Bretter symmetrisch
anzuordnen?

¢) Was wird die rote Kurve vermutlich zeigen? Klaren Sie
das an den Grenzfallen. In welchem Bereich ist sie
physikalisch sinnlos.

d) Stellen Sie selbst eine Gleichung fiir die
Querschnittsflache in Abhangigkeit von h und a auf.
Trapezformel F = Mittelwert der parallelen Seiten mal Héhe

e) Nehmen Sie als Zielfunktion f das Quadrat dieser Fl&che. Warum darf man das machen?

f) Welche Querschnittsflache hat die Rinne, wenn die Seitenbretter senkrecht stehen? Prifen Sie damit lhre
Formel.

g) Berechnen Sie nun die beste Lage fiir Q und geben Sie auch den gréRten Flacheninhalt an. Passt Ihre
Lage von Q zu der Zeichnung?
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Aufgabe 3 Rekursion
3

Gegeben sind die Tragerfunktionen von Rekursionen: fp(x)=k-x—x".

a) Berechnen Sie die Fixpunkte und die Steigung in den Fixpunkten in Abhangigkeit von k.

b) Fur welche k ist der Ursprung ein anziehender Fixpunkt? Skizzieren in einem gemeinsamen Bild die
beiden Grenzfalle und einen Fall dazwischen.

c¢) Furwelche k sind die beiden anderen Fixpunkte anziehend?
Wahlen ein f} in dem Bereich, skizzieren Sie f% . berechnen Sie fur den Start @ = 0.1 vier

Folgenwerte, einen von Hand, und zeichnen Sie das passende Treppchen ein.

d) Berechnen Sie dasjenige k, fur das der Extremwert 2 ist. Im rechten P
Bild ist k um ein Hundertstel gréRer. Was passiert fur Ihr k mit der ) b
Folge fur ag =17
Attraktor e) Beschreiben Sie, wie
@ das 0 1 x,
Feigenbaumdiagramm i |
entsteht.
. f) Deuten Sie die Punkte P
T A B und D mit lhren

bisherigen Ergebnissen.
g) Uberlegen Sie, was beim Punkt C passiert und warum
das Feigenbaumdiagram so plétzlich unten weitergeht.

Anmerkung: Etwa 90% der so vergebenen Punkte werden
die Bemessungsgrundlage 100%.Vergraben Sie sich nicht
lange in Termumformungen. Bei TI-Ergebnissen nennen Sie
den verwendeten Befehl und seine Eingaben.
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